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Heti szemle Eltemették dr. Balogh Gyula rendőrtanácsost
fi zempléni gazdák figyelmébe

A beszolgáltatás! kötelezettségnek az 
előirt mértéken felül eleget tett termelők 
jutalomban részesülnek. E fontos kér- 
(jéaben dr. Szász Lajos közellátási mi- 
Dísztér az alábbi nyilatkozatot adta a 
magyar sajtónak:

— Amikor a kormány az elmúlt gaz­
dasági évben elhatározta, hogy a köz­
ellátás biztosítása céljából egységes és 
minden részletre kiterjedő rendszert ve­
zet be, amely a mezőgazdaság adott­
ságainak juöb kihasználásával megoldja 
íz ország élelmezésének termelési és 
elosztási feladatait, egyúttal elhatározta 
azt is, hogy nem kíván csupán a gazda 
hazafias kötelességére hivatkozni, hanem 
gondoskodni fog a jól végzett munka 
megérdemelt jutalmáról. Iitézkedés tör­
tént tehát az iránt, hogy az a gazda, 
aki a beszolgáltatás! kötelesség megha­
tározott mértékén felül szolgáltat be 
terményeket, a többlet beszolgáltatásáért 
jutalomban részesüljön.

— Az eredeti elgondolás az volt, 
hogy a többlet beszolgáltatásáért járó 
prémium megállapítása csak a beszól- 
gáltatási időszak végével kezdődhetik 
meg. Ezt az eredeti elképzelést változ­
tatta meg a hivatalos lap vasárnapi 
számában közzétett rendeletem, amely 
részletesen szabályozza a beszolgáltatás! 

(utalom igényjogosultsagát és kifizetési 
módozatait.

— Szép számmal akadtak ugyanis 
gazdák, akik beszolgáltatás! kötelességük 
kötelező mértékét meghaladó módon 
ajánlották fel máris terményeiket a köz­
ellátás céljaira. Ha a termelők részéről 
a kötelességen felüli teljesítést elfogad­
juk, gondoskodni kell arról is, hogy ez 
az önkéntes felajánlás megfelelő viszon­
zásra találjon. Nem volna tehát méltá­
nyos az ilyen gazdát várakoztatni az 
öt megillető jutalomért addig, amig a 
gazdaságok leszámolásával a kifizetendő 
jutalmak összege általában megállapí­
tást nyer s annak kifizetése esedéses lesz.

— A rendelet megadja a lehetőséget 
arra, hogy még junius előtt bárki kér­
hesse a prémium kifizetését, aki a kö­
telező mértéken felül többet szolgálta­
tott be. Az a rendelkezés, hogy május 
31. után a jutalom kifizetése iránt ké­
relmei előterjeszteni nem lehet, csupán 
annyit jelent, hogy ebben az időpont­
ban megkezdődik az egyes gazdaságok 
beszolgáltatás! kötelességének elszámo­
lása g igy, aki mindaddig jutalmat nem 
kért, az őt megillető összeget már a 
külön kérelem nélkül hivatalból történő 
megállapítás során kapja meg. Ugyan­
ezt jelenti az a rendelkezés is, hogy a 
100 buzaegységért járó IS P 33 fillér­
nél kisebb jutalom kifizetését kérni nem 
lehet. Ezeknek a kisebb összegű jutalom 
iránti igényeknek elbírálása is a végle­
ges elszámolás folyamán történik meg, 
szintén hivatalos megállapítással.

— A vasárnap megjelent rendelet 
azonban a jutalmazáson kívül nem fe­
ledkezik meg a büntetésről sem. Ami­
lyen örömmel jutalmazom meg a köte­
lességét odaadással teljesítő gazdát, 
ugyanolyan szigorral fogok eljárni azok­
kal szemben, akiket hiába kértem köte­
lességük teljesítésére, akiknél hiába hi­
vatkoztam a haza és embertársaik iránti 
kötelességükre és akiknek hiába helyez­
tem kilátásba a jutalmat is. Ezeket újból 
figyelmeztetem arra, vessenek számot 
lelkiismeretükkel s teljesítsék mielőbb be­
szolgáltatást kötelességüket, mert egyéb­
ként ők kényszerítenek arra, hogy éra- 
tessera velük a közhatalom teljes szigorát

„Az Ur Illésként elviszi mind,
Kiket nagyon sújt és szeret.
Tüzes, gyors sziveket ad nekik, 
Ezek a tüzes szekerek.* Ady.

Az egész városban osztatlan mély 
részvétet és fájdalmas megdöbbenést 
keltett az a gyászhir, hogy dr. Balogh 
Gyula ny. m. kir. rendőrtanácsos, tart 
főhadnagy, több katonai kitüntetés tu­
lajdonosa február 10-én, csütörtökön 
reggel 52 éves korában, nagyon bol­
dog házasságának 24 ik évében hosz- 
szas szenvedés után Kazinczy-utca 3. 
szám alatti lakásán elhunyt.

Az újhelyi rendőrkapitányság volt 
kitűnő főtisztviselőjét ma szombaton 
délelőtt temették és délután 2 órakor 
fogják Legenye községben a családi 
sirkertben örök nyugalomra helyezni.

Évek óta betegeskedett dr. Balogh 
Gyula, ez a finom lelkű, végtelen köte- 
lességérzettel és lelkiismeretességgel meg­
áldott kiváló rendőrtiszt, a tiszta és 
makulátlan igazság fanatikusa Hősiesen 
viselte betegségét és betegen is évekig 
bej írt hivatalába.

Őszinte és szinte áhitatosan jóleső 
érzés volt ezzel az egyenes, igaz ma­
gyar felvidéki úrral találkozni s mi új­
ságírók, akik annyiszor megfordultunk 
nála, szivünk mélyéig meghatva ve- . 
szünk búcsút ettől a drága jó embertől, I

akinek kedves társaságában tudta leg 
jobban kipihenni magát sógora, Komá 
romi János is, a nagy iró és nagy 
zempléni álmodó.

Dr. Balogh Gyula rendőrtanácsos 
más sorsot érdemelt volna. Becsület, 
hűség és szívből jövő segíteni akarás 
jellemezték öt, akinek tárgyilagos, de 
kivételt nem ismerő szigora a régi legen­
dás nagy „rendőrnőket juttatta eszünkbe.

Zemplén szülöttje és Ujhely szerel­
mese volt dr. Balogh Gyula. Mélyen 
érző ember, valódi magyar és belső 
vallásosságtól áthatott kivételes férfiú.

Néhány évvel ezelőtt beszélgettünk 
utoljára. A Zemplén szerkesztője és a 
kapitányság h. vezetője. Micsoda jó 
érzés volt Vele beszélni, akiben csak 
egyenesség volt, mert valóban éltek 
benne azok a nemes eszmények, me­
lyek oltárképei voltak.

Legutolsó találkozásunk alkalmával 
kölcsönösen megfogadtuk egymásnak, 
hogy mihelyt a háború lehetővé teszi, 
együtt utazunk Lauranába, az olasz 
tengerpartra, emlékezni és felejteni.

Szegény jó Gyula bácsi nem tudja 
beváltani Ígéretét.

Gyászolja felesége sz. legényéi Sol­
tész Piroska nagykiterjedésü rokonság 
élén.

Betegápolás! és önkéntes ápolöoöi tanfolyam Melyben
nökség, hogy minél többen jelentkezze­
nek. Jelentkezni lehet Szabó Bea inté­
zeti vezető testvérnél mindennap délu­
tán 2—4 ig a kórházban.

A sátoraljaújhelyi Vöröskereszt Fiók 
Egylete március elsejei kezdettel 2 hetes 
házibetegápolási és utána ,6 hetes ön­
kéntes! Manfolyamot rendez.

A hazafias cél érdekében kéri az el- ------
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Br. Pilis? Tamás - a kaposvári rendőrkapitányság vezetője
A m. kir. belügyminiszter dr. Pili*y 

Tamás m. kir. rendőrtanácsost, a Kül­
földieket Ellenőrző Országos Központi 
Hatóság kassai kirendeltségének veze­
tőjét Kaposvárra áthelyezte s egyben a 
kaposvári m. kir. rendőrkapitányság 
vezetésével is megbízta. « -______

Hit kell tudni újabban a hadisegdljekrnl
A Zemplén eredeti összeállítása

A sátoraljaújhelyi származású rendőr­
tanácsos jelentős megbízatása szülővá­
rosában, Ujhelyben bensőséges érzése- 
seket keltett, mert az újhelyi rendőrka­
pitányság egyenes úri gondolkozásu 
és jóérzésü volt rokonszenves tisztvise­
lőjére kellemesen emlékezünk vissza.

/. Mely bevonult után lehet
hadisegélyt kapni ?

Felelet: Hadisegélyben kell részesíte­
ni annak a bevonult hadkötelesnek tá­
mogatásra szoruló hozzátartozóit, aki 
szakaszvezetőnél nem magasabb rend­
fokozatban tényleges szolgálatot, vagy 
közérdekű munkaszolgálatot legalább 
14 napig egyhuzamban teljesít. Aki 
tehát például csak 12 napra vonult be, 
az után hadisegély egyáltalában nem 
iár Egyébként mindenféle katonai szol­
gálat után — az alábbi előfeltételek ese­
tében — járhat hadisegély, kivéve a 
hivatásos és továbbszolgáló katonákat.

2. Mely hozzátartozók részesül­
hetnek hadisegélyben?

Felelet: Az alábbi előfeltételek ese­
tében hadisegélyt kaphat a bevonult 
felesége, — törvényes, vagy törvényte­
len, mostoha, vagy nevelt gyermeke, -* 
szülei, nagyszülei, nevriő szülei, felesé­
ge szülei. — unokája, — testvérei, test­
vérének árva gyermekei és a vadbázas- 
társ is, de ez utóbbi csak akkor, ha a 
bevonulttól élő gyermeke van.

3. Mikor jár a hadisegély 7

Felelet: Hadisegélyt csak az után a 
hozzátartozó után lehet megállapítani, 
akit a bevonulás, időpontjában a be­
vonult tartott el, vagy aki később jutott

olyan helyzetbe, hogy eltartásáról a be­
vonuljak kellene gondoskodnia.

Ez azonban még nem elég. Ezen a 
címen senki sem kaphat még hadisegélyt.

Ugyanis hadisegély a fenti előfeltéte­
lekkel is csak akkor jár, hogyha a ha­
tóság megállapítása szerint az illető hoz­
zátartozó megélhetése a bevonulás követ­
keztében nem látszik biztosítottnak.

A megélhetést általában akkor nem lehet 
biztosítottnak tekinteni, hogyha az egy­
mással szemben tartásra kötelezhető és 
együttélő hozzátartozók (felmenő és le­
menő rokonok, valamint a házastárs) 
bármely forrásból származó havi jöve­
delme Sátoraljaújhely városban és Sáros­
patakon a havi 150 (egyszázötven) 
pengőt, Zemplénvármegye többi közsé­
geiben pedig a havi 120 (egyszázhusz) 
pengőt nem haladja meg.

Ezen jövedelem-határhoz a hadise­
gélyre jogosult minden gyermek és unoka 
után 10—10 százalékot hozzá kell szá­
mítani, tehát ennyivel magasabb lesz a 
létminimum határa.

Megjegyzés. Kb. 130 korona katasz 
téri tiszta jövedelemmel bíró ingatlan 
tiszta jövedelme felel meg havi 100 pen­
gős jövedelemnek.

4. Milyen esetben kapható 
még ezenkívül hadisegély?

Felelet: Általában rászorultság esetén 
is csak akkor lehet megállapítani a 
hadisegélyt, hogyha a bevonult családfő

vagy főkereső volt, vagy az itt maradt 
hozzátartozó később jut olyan helyzetbe, 
hogy a bevonultnak kellene őt eltartani 
ha nem vonult volna be.

Ezenkívül is meg lehet azonban álla­
pítani a hadisegélyt olyan méltányos 
esetekben, amikor a bevonult nem tel­
jesen egyedül gondoskodott ugyan a 
hozzátartozó eltartásáról, azonban a 
tartáshoz mégis oly mértékben járult 
hozzá, hogy a bevonult keresetének a 
bevonulás folytán történt megszűnése 
a hozzátartozó létfenntartását vészé- 
tyezteti.

Kivételesen akkor is lehet hadisegélyt 
megállapítani, hogyha szülők eltartásá­
ról a bevonult testvéreivel együtt gon­
doskodott bevonulása elölt.

5. Milyen esetben alkalmazható 
a kivételes méltányosság?

Felelet: Hogyha az egymás eltartá­
sára kötelezhető (felmenő és lemenő 
rokonok, valamint házastárs) és együtt­
élő hozzátartozók összes jövedelme a 
fenti jövedelem határt meghaladja ugyan, 
de rendkívüli indok pl. súlyos és 
költséges betegség, haláleset, anyagi 
kihatású sorscsapás, súlyos adósság 
stb. áll fenn.

Ebben az esetben a kérelmezőnek 
hitelt érdemlően igazolnia kell a rend­
kívüli indokot.

Ebben az esetben a vármegye alis­
pánja a honvédelmi minisztérium 22. 
számú hadisegély osztályához terjeszti 
fel az összes iratokat.

6. Mennyi a hadisegély összegei

Felelet: Sátoraljaújhely városban és 
Sárospatakon feleség után, vagy fele­
ség nem létében az első gyermek után 
havi 48 pengő, minden többi hozzá­
tartozó után fejenkint havi 24 pengő.

Ha a bevonult legalább 4 középisko- 
I lát végzett, vagy őnnáiló iparos, illetve 

kereskedő, akkor felesége havonta 12 
pengővel többet kap.

Zemplénvármegye többi községeiben 
a feleség után, illetve feleség nemlété­
ben az első gyermek után havi 36 pengő 
hadisegély jár, minden többi hozzátar­
tozó után pedig fejenkint havi 18 pengő.

Ha a bevonult legalább 4 középisko­
lát végzett, vagy önnálló iparos, illetve 
kereskedő, akkor felesége 12 pengővel 
többet kap.

7. Mely hozzátartozók kaphatnak
ennél magasabb hadisegélyt?

Felelet : Amennyiben az igényjogo­
sult gyermekek és unokák száma három­
nál több, a negyedik és minden további 
gyermek és unoka 10-10 pengővel 
nagyobb hadisegélyt kap.

A bevonult azon felesége, aki férje 
katonai szolgálata alatt gyermeket szül, 
9 hónapon át 50 százalékkal magasabb 
segélyt kaphat, mint amennyit máskü­
lönben a fentiek szerint kapna.

Hogyha a 16 éven felüli hozzátartozó 
tartósan és teljesen munka és kereset­
képtelenné válik és ezt hatósági orvos 
igazolja, ugyancsak 50 százalékkal ma­
gasabb összegű segélyt kaphat, mint 
amennyit máskülönben a fentiek szerint 
havonta kapna.

Ezenkívül gyermekeknél bizonyos elő­
irt esetekben 16 éves kor után is jár 
a rendes hadisegély.

8. Mikor szűnik meg a hadisegély}

Felelet: A hadisegély a vonatkozó 
rendeletekben részletesen felsorolt ese­
tekben (leszerelés, büntetés, szökés, ha 
digondozás bekövetkezése stb.) szűnik 
meg. Itt csak azt hangsúlyozzak, hogy a 
hadisegély megszűnik a szolgálat meg­
szűnését kővető hónap utolsó napjával, 
hogyha a leszerelt katona egyhuzamban 
legalább 56 napol szolgált Ha ugyanis 
56 napnál.kevesebb ideig szolgált, akkor

r
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*lc*Krelés után következő hőnap else- 
/ével már megszűnik a hadisegély.
, Juthatjuk tehát, hogy az uj rende­
lettel itt is változás történt.

9. Ki állapítja meg a hadisegélyt ?

Felelet; A hadisegélyt Sátoraljaúj­
helyben a polgármesteri hivatal illeté- 
kes ügyosztálya (Kisvárosháza) állapítja 
meg, a községekben pedig a községi elöljáróság. I 8

Az ö határozataik ellen 15 napon 
belül felebbezni lehet Zemplénvármegye 
alispánjához (Vármegyeháza 9. számú 
szoba).

A miniszterhez nincsen további jog­
orvoslatnak helye.

10. Fontos tudnivalók

A hadisegély iránti kérelmet a bevo 
nult parancsnokságánál terjeszti elő. A 
hozzátartozó jól teszi, ha 3—4 héttel a 
bevonulás után az elöljáróságnál meg­
érdeklődi, hogy megérkezett-e a név­
jegyzék? Ha nem jött meg, akkor a 
hozzátartozó maga adja be a hadise­
gély iránti kérelmet.

A felebbezést mindig a községi elől 
jdrósdgndl adjuk be 15 napon belöl. 
mert ha az alispáni hivatalba adjuk be 
közvetlenül és .azt az alispáni hivatal 
küldi ki felszerelés végett a községi 
elöljáróságnak, akkor a felebbezés el 
késhet.

Úgyszintén ne jelentsünk felebbezést 
az alispáni hivatalban, mert a jegyző­
könyvbe mondott felebbezésünk megint 
csak elkéshet.

Lehetőleg ne járjunk az alispáni hi­
vatalba addig, amig a községi elöljáró­
ság nem határozott, mert felebbezés 
hiányában a vármegye alispánja úgy 
sem tud intézkedni.

Fontolják meg továbbá az érdekeltek 
azt is, hogy az alispáni hivatal csak az 
előírások értelmében járhat el, tehát sze­
mélyesen csak akkor jöjjünk uj indo­
kokkal, hogyha azokat igazolni is tud­
juk, pl. orvosi bizonyítvánnyal, banki 
adósságlevéllel stb.

Saját érdekében jár el mindenki, 1 
hogyha a vármegye alispánjához inté­
zett felebbezéséhez, melyet az elöljáró­
ságnál nyújt be, rögtön hozzá is csa­
tolja a szükséges igazolásokat, melyek­
kel az elsőfokú határozat megváltozta­
tását akarja elérni, mert különben az 
alispáni hivatal kénytelen beszerezni az 
igazolásokat, ami esetleg hetekig, vagy 
hónapokig is elhúzhatja a hadisegély 
ügy elintézését, melyet pedig az alispáni 
hivatal a legsürgősebb feladatnak tekint.
A polgármesteri hivatal és községi elöl­
járóságok soronkivül kötelesek intézkedni 
hadisegély ügyben.

*

Következő számunkban a zsidók ré­
szére megállapítható hadisegély rendel­
kezéseket fogjuk ismertetni a legújabb 
előírások szerint.

— VILLÁM HÍREK —

A tokajhegyaljai bor nem esik 
ármegállapítás alá
Illetékes helyről közük/.

Azok az eddigi rendelkezések, ame­
lyek a termelőtől megvásárolt borok 
továbbeladási árát bizonyos mértékben 
és bizonyos téren szabályozták, eddig 
sem vonatkoztak a tokajhegyaljai bo­
rokra. A termelői árak szabályozásáról, 
vagy korlátozásáról azonban eddig nem 
volt semmi intézkedés és tudomásunk 
szerint a jövőben sem készül ilyen.

melőket bármi is a legkisebb mérték­
ben nyugtalanítsa.

Tekintettel azokra a soha nem ta­
pasztalt nagy költségekre, amelyekkel 
a szőlőmivelés köztudomás szerint jár, 
s azokra a súlyos veszteségekre, ame­
lyek a közelmúlt esztendőkben a szőlős­
gazdákat sorozatosan sújtották, a mos­
tani látszólagos magas árak ezidősze- 
rint nem tekinthetők indokolatlannak.

Nincs tehát semmi ok arra, hogy a tér-

Évi közgyűlést tart a sátoraljaújhelyi Légoltalmi Liga
A Légoltalmi Liga Sátoraljaújhelyi 

Csoportja rendes évi közgyűlését feb­
ruár 20-án a Városi Mozgószinházban 
délelőtt 11 óra 30 perckor tartja meg. 
Határozatképtelenség esetén a megje­
lentek számára való tekintet nélkül a 
közgyűlést február 27-én a fent közölt 
időben és helyen tartja meg. A köz­
gyűlésre a csoport alapitó, pártoló és 
rendes tagjait tisztelettel meghívják.

Tárgysorozat; 1. Elnökség jelentése. 
2. Az 1943 évi zárszámadás bemuta­
tása és felelős számadók részére a fel­

mentvény megadása. 3. Az 1944 évi 
költségvetés letárgyalása. 4. Tisztujitás 
(elnök, alelnök, titkár, ügyész, pénztá­
ros, női osztály elnöke és női osztály 
alelnökének választása) 5. Csoport el­
nöki tanácsának választása. 6. Szám- 
vizsgáló bizottságba 3 rendes és 1 pót­
tag választása. 7. Pénztári ellenőr vá­
lasztása. 8. Tagsági dijak felemelésére 
vonatkozó javaslat. 9. Esetleges felszó­
lalások és indítványok. Az indítványok 
a közgyűlés előtt 8 nappal az elnök­
séghez írásban nyújtandók be.

Amig egy asszony eljut odáig

4C Február 15.-én, vagyis hétfőn jár 
le a mezőgazdasági munkaszerződések 
megkötésére megszabott határidő, mely­
nek elmulasztása súlyos következmé­
nyekkel jár. A 100 kát. holdnál nagyobb 
mezőgazdasági földbirtokon gazdálkodó 
munkaadónak, ha február 15-ig nem 
szerződtetett elegendő munkást, akkor 
köteles február 20-ig a községi elöljá­
róságtól a hiányzó munkaerők közvetí­
tését, vagy kirendelését kérni. Ellenkező 
esetben birtokkezelőnek adják át.

O Cseppey Sándor erdőbényei hen­
tes 2 drb. hízott sertést vitt szekerén 
Tarcalról-Erdőbényére. Tokajnál az egyik 
sertés lecsúszott a szekérből az útra. 
Egy tokaji vincellér örömmel fogta párt­
ját a röfögő aranyvalutának és rögtön 
nagy disznóölést rendezett. A disznót 
elkobozták és az eljárás megindult az 
állatszerető vincellér ellen megindult.

2|1M'A szállítok 20 
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Maramarosszi- 
get. I. rendű fajaim a vegyesen 
60 P, II. rendű 50 P Tisza Batul 
I. o. 65 P, II. o. 55 P. Utánvéttel, 
MEDQYESSY GYULA Márama- 

rossziget. Postafiók 18

Harminc év körüli, elegánsan öltö­
zött, szürke bundás nő állott kedden 
délelőtt a sátoraljaújhelyi törvényszék 
egyesbirája, dr. Pócsy János előtt. Az 
adataiból kitűnt, hogy Brösztl Hedvig­
nek hívják és miskolci származású.

Kihallgatása során elmondotta, hogy 
Miskolcon megismerkedett egy 72 éves 
nyugalmazott főmozdonyvezetővel, aki­
vel Tiszalucra költözött és elvállalta a 
háztartása vezetését. De hamar meg­
unta a tiszaluci életet és rávette a moz­
donyvezetőt, hogy költözzenek vissza 
Miskolcra. Ő előre ment, hogy lakást 
keres és jelentette is, hogy sikerült ki­
bérelnie egy háromszobás lakást, ahol 
sertést is lehet majd hizlalni. A lakás 
lekötésére és árpavásárlásra felvett a 
mozdonyvezetőtől 400 pengőt. A pénz­
zel azonban eltűnt és nem jelentkezett 
többé a gazdájánál.

Nem sokkal később Miskolcról Deb­
recenbe akart utazni, s a vonaton meg­
ismerkedett egy jóállásu nyíregyházi 
férfival. A férfi kedvéért leszállt Nyír­
egyházán a vonatról és ő nála is elvál­
lalta a háztartás vezetését. Nyiregyhá 
zán gyakran együtt mutatkozott a férfi­
val, minden bevásárlást az ő nevében 
végzett, sőt még az utcán is karonfogva 
jártak. így mindenki azt hitte róla, 
hogy törvényes felesége lett a férfinak. 
Nagy lábon éltek, s amikor mindehhez 
kevésnek bizonyult a férfi jövedelme, 
Brösztl Hedvig egy-két napra eltűnt és

i Kemecsén nagyobb földbirtoka van és 
I onnan hozta a pénzt egyszer a serté­

sek árából, másszor az almaeladásból.
Pedig valójában nem Kemecsén járt, 

ki sem mozdult Nyíregyházáról, hanem 
azt terjesztette, hogy hivatalos utón ha­
marosan nagyobb mennyiségű ruhane­
műt fog kapni kiosztás végett a „házi 
ur* és ő megtudja majd csinálni, hogy 
abból jutányos áron mások is kaphas­
sanak. így egy bérkocsistól 1270, egy 
varrólánytól 1600 pengőt vett fel, akik 
a ruhaféléket saját részűkie akarták 
felhasználni. De ismeretségbe terült az 
egyik zárda apácafőnöknőjével is, mert 
rendszeresen járt a zárda kápolnájában 
tartott istentiszteletekre és a főnöknőtől 
kétizben 6026 pengő 50 fillért vett fel 
azoknak a ruháknak és cipőknek árá­
ban, amelyeket a zárda a nyíregyházi 
szegények között szándékozott kiosztani. 
Amikor pedig a ruhákat sürgetni kezd­
ték, szorultságában egy városi dijnok 
fiatal feleségétől néhány ruhadarabot 
és ékszert kért kölcsön mintegy 1500 
pengő értékben és azokat adta oda a 
károsultaknak az ígért ruhák „első 
részleteképpen." Hiábavaló volt azon 
ban a titkolódzása, a csalás nemsokára 
kiderült és Brösztl Hedviget átadták a 
sátoraljaújhelyi ügyészségnek.

Ügyét kedden délelőtt tárgyalta a kir. 
törvényszéki egyesbiró és ötrendbeli 
csalás büntette miatt nem jogerősen 
egyévi börtönre Ítélte, súlyosbító körül 
ménynek tekintve, hogy hasonló bűn

máris előkerült néhány ezer pengő. I cselekmények miatt már eddig is több- 
Vadházastársának azt mondotta, hogy * szőr volt büntetve.

Szellemidézés a régi szerkesztőségben
ÖTÖDIK RÉSZ

Az 1905. évi megyei ellenállás — A 
zempléni aranykor utolsó évei —

A békebeli zempléni élet zajgását és 
vidámságát még a darabant korszak sem 
tudta letörni és a kedélyek hullámzásá­
nak külön tápot adott az 1905. évi hír­
neves zemplénmegyei ellenállás, amikor 
a vármegye egész tisztviselői kara kije­
lentette, hogy az alkotmányellenes kor­
mányzatot nem ismeri el, nem dolgozik 
és a közszolgálat továbbvitelét is meg­
akadályozza. Csendörség vonult fel, de 
a hajdúk is kitartottak, az akkori haj- 
duőrmester sem állott szóba a megér­
kezett kormánybiztossal, csak a pipája 
mellől sercintett egyet a cipőjére. Ilyen 
karakán volt Zemplénvármegye. Az el­
lenállás egyébként aranybetükkel van 
megörökítve a vármegyeháza nagyter­
mében. Késői utódok talán meg sem

értik, hogy ilyen egységes zempléni 
szellem is megnyilatkozhatott valaha. 
Természetesen az újhelyi lapok és a 
Zemplén is hasábokon át foglalkoztak a 
rendkívüli eseményekkel és a város 
legkülönbözőbb nyilvános helyiségeiben 
harcos ellenzékiséggel verték az asztalt.

1908. október 10-én Éhlert Gyula 
vette át a Zemplén felelős szerkesztését 
ifjú Meczner Gyulától és ekkor Majté- 
nyi Géza a neves piarista tanár lett a 
Zemplén főmunkatársa.

A felelős szerkesztést azonban Éhlert 
Gyula hamarosan átadta Németh Pál­
nak, a hires újhelyi újságírónak és köl 
tőnek, aki addig tiz évig már munka­
társa volt a lapnak, melynek fejlődése 
jórészben az ő nevéhez fűződik. Németh 
Pali azonban nem sokáig örülhetett a 
nagy tisztségnek, mert egy év múlva 
fiatalon elhunyt.

Közben egész sereg kiváló munka­
társ rajzott a lap körül, akiknek múlt­
ból való kiásását annak engedjük át,

aki majd a Zemplén részletes tö 
tét megírja. Feljegyezhetjük azon£' 
dr. Viczmándi Jenő mérnököt f ■ 
István ref. püspököt és dr.
János ügyvédet. . *

Ebben az időben a hetipiac 
mindig a megyeháza előtt volt a? 
piac pedig a zsidó iskola előtt. 61 

1910 ben dr. Adriányi Béla 
lett a Zemplén felelős szerkeszti 
maradt I9I5-iK Helye<te8 szerkó? 
a lapnak akkor Koboz Hugó volt w 
ma Amerikában öreg újságíró fkÍ 
az időben a Zemplén-nek nem keveslS 
mint négy laptársa volt márUjheff 
A Felsőmagyarországi Hírlap, a 
léni Újság, a Sátoraljaújhely njeiw 
Illésházy Endre szerkesztett, LS* 
sőbb dr. Holló Andor és végül a $< 
toraljaujhelyi Friss Újság melyet (*U 
kay László szerkesztett. Ez utóbbi ií 
nem sokáig élt. **

Az 1911. évben Majtényi Géza bn 
csut mondott a szerkesztőségnek í 
Ujhelynek is Megjegyzendő, w 
ebben az időben Sárospatakon, Szem 
csen, Nagymihályon egy-egy, Homo,! 
nán pedig két újság is megjelent Vi 
rágzott a nagy vármegye és virág# 
szellemi élete is. 6

Roboz Hugó helyett 1912-ben Telek 
Sándor hírlapíró lett a helyettes szer! 
kesztő. A Zemplén még mindig cikke­
zett az elmúlt évben felavatott Kossutk 
szoborral kapcsolatban.

Az 1913. évben volt az emlékezetei 
nagy árvíz, mely sok helyen másfél 
méteres magasságot is elért és amely- 
ről a Zemplén nagy cikkekben számolt 
be, követelvén a Ponyva szabályozását 
amelyre azonban csak most került sor 
dr. báró Waldbott Frigyesnek, a Zemp­
lén Rt. jelenlegi igazgatósági tagjának 
agilitása folytán.

Sokat Írtak a Zemplénben dr. Czir- 
busz Géza tudós tanár, Péter Mihály 
lelkész, Polányi Lajos, aki harminc év 
óta ragyogó tollú és tehetségű hol bel-, 
hol külmunkatársa a Zemplén-nek, 
azután Fónyi Ilona és még sokan mások. 

(Folytatjuk)

fl ref. egyház köréi
Az újhelyi Református Férfiszövetség 

előadóestjé febr. 5 én Illyés Bertalan 
egyházkerületi tanácsos „Magyar Kin­
csek** címmel nagysikerű vetitettképes 
előadást tartott. A saját készítésű színes 
képek sokassága a Bükk csodás termé­
szeti szépségeit tárt a szemlélő elé és 
gazán nemes élvezetet jelentett a gyö­
nyörködő közönség számára. Az előadó 
lebilincselően kedves modorban fűzte 
hozzá magyarázatait a képek bemuta- 
sához.

Pazar Andor sátoraljaújhelyi refor­
mátus segédlelkészt a kis- és nagy bán 
egyházközségek lelkipásztorrá válasz­
tották. Az uj lelkipásztor állását rövide­
sen el is foglalja.

Királyhelmecen február 4 én volt kul- 
turest az ipartestület nagy termében, 
amelyen előadást tartott dr. Nagy Sán­
dor Béla sátoraljaújhelyi lelkipásztor.

MEGHÍVÓ

A Tokajhegy aljai Szőlőbirtokosok 
Borszövetkezete 1944. február 28 dn, 
határozatképtelenség esetén március 9-én 
délután 4 órakor Mádon a Batthányi-u. 
482. sz. alatti helyiségében

övi rendes közgyűlést tart,
melyre a tagokat az alapszabályok ér­
telmében meghívja az

Igazgatóság.

Tárgysorozat:
1. Az Igazgatóság és Fel ügyelő-bizott­

ság jelentése az 1942 és 1943 évről
2. Az 1942 és 1943 évi Mérleg, vala­

mint Nyereség Veszteség számi* 
bemutatása, az Igazgatóság és a 
Felügyelőbizottság részére a fel­
mentvény megadása.

3. Az igazgatóság 8 és a felügyelő bi­
zottság 5 tagjának megválasztása 
3 évre.

4. Esetleges indítványok.
A Mérleg, valamint a Nyereség-Vesz­

teségszámlák a szövetkezet hivatalos 
helyiségében (Mád Batthányi-u. 482. 
sz.) 1944. február 16-től közszemlére 
vannak kitéve. flfrl
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MI ÚJSÁG?
Sem lehet egyiittilő embereket egy 

mástól maradandóan büntetlenül élesen 
elválasztani, mert ezáltal egymással éle 
sen szembefordítják őket Or. Teleki Pál

Az elsötétítés kezdete: lakóhá­
zak 8 óra, jármüvek 9 óra. Vége: 
hajnali 4 óra. ____

— Kinevezés. A vármegye főis­
pánja dr. Pázmányi Jánost a Stefánia 
Szülőotthon volt igazgató-főorvosát az 
Erzbébet vármegyei közkórház szülészeti 
és nőgyógyászati osztályvezető főorvo­
sává kinevezte. — Dr. Krenyiczky György 
sátoraljaújhelyi orvos segédorvos lett a 
szülészeti és nőgyógyászati osztályon.

— Vármegyei ülések. A taggyű­
lés és a közigazgatási bizottság hétfőn 
a szokott órakezdetekkel ülést tart.

— Kinevezés. Pelejtei A. Tibort, 
Prihoda Andor cukrászda tulajdonos 
fiát a keresk. miniszter a m. kir. nem­
zeti vámmentes kikötőbe tengerhajózási 
lisztté nevezte ki.

— üagykázméri Gy. Kálmán 
kinevezése. A Nemzeti Hitelintézet 
Rt budapesti igazgatósága Nagykáz- 
méri Gy. Kálmánt az Intézet sátoralja 
újhelyi fiókjának vezetőjét, ezen meg­
bízatásában való meghagyása mellett, 
központi igazgatóvá nevezte ki.

— Üzen a front. Királyházi Andor 
tart. zászlós köszöni a Zemplén-nek 
sorai közlését. Üdvözletét küldi ismét 
szeretteinek és ismerőseinek. Jól van. 
Egészséges. Tábori száma: K. 248.

19 <4. február 12.
Z E M P L F N 3 oldal

Egy alig használt

tűzhely
csővel együtt eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

— Farsangi előadás a kato­
likus Körben. A sátoraljaújhelyi 
városi felsőkereskedelmi iskola tanulói 
holnap február 13 án vasárnap délután 
5 órai kezdettel a róm. Katolikus Ol­
vasókör nagytermében nagy érdeklődés­
sel várt farsangi előadást rendeznek. Be­
lépti dij nincs, műsor megváltás kőtelező.
- MÁV-SAC közgyűlés lesz 

február 19 én este 7 órai kezdettel a 
MAV-SAC Gyártelepi Tulipán klubhe­
lyiségében. A nagy érdeklődéssel várt 
közgyűlésen a tagszervezést fogják vég­
legesen rendezni, mely különben teljes 
erővel folyik már a városban. A csapat 
támogatásával lehet csak biztosítani a 
a MAV-SAC további sikeres munkáját.

— Eladó női bunda és fiú télikabát 
jutányos áron. Érdeklődni lehet a Vár- 
megyeháza 11. számú szobájában.

Ügyes tanuld_ _ _ _ _ _ _
jöSZCrÜZlctbC azonnal felvétetik.

Pecsenye Béla Sátoraljaújhely

. — Hns Hasson Galambtartás
címmel most jelent meg Köves Gábor 
Zoltán könyve, mely igen sok hasznos 

értékes tanáccsal szolgál minden 
galamb tenyésztőnek. Ez a rajzokkal 
Ausztrált és hasznos tanácsokkal ellá­
tott könyv rámutat arra is, hogy a mai 
háztartásoknak is milyen fontos és hasz- 
J°s háziállatja a galamb. A könyv ára 
J-40 pengő. Megrendelhető a szerzőnél 
Budapest II., Csévi utca 7.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik felejthetetlen 

jő férjem és édesapánk elhunyta 
alkalmával őszinte részvétükkel 
igyekeztek mérhetetlen fájdalmun­
kat enyhíteni, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

őzv. Kaposi ErnŐné 
és gyermekei.

9 hűség ünnepe Monyhán
,Je,«,en 8zéP ünnepély szinhe- 
MtJebruár hó 6-án vasárnap a 
gróf Mailáth József örökösei tulajdonát
ha tanya községhez tartozó Mony-

a az uradalom öreg gaz-
uáíá P"ílePe,te a tanya, abból az al­
kalomból, hogy 40 éves szolgálata alatt 
tanúsított hűséges, becsületes és ered­
ményes munkásságát a földmivelésügyi 
miniszter díszoklevéllel és 100 pengős 
adománnyal jutalmazta.

Radácsy György főszolgabíró meleg 
szavakkal köszöntötte az ünnepeltet, 
majd átnyújtotta a díszesen keretezett 
szép oklevelet és a 100 pengő jutalmat. 
Az ünnepelt meghatottan vette át azo­
kat és mondott azokért hálás közöne­
tet. Utána özv. gróf Mailáth Józsefné 
fejezte ki úgy a maga mint a távollevő 
fia és elődei nevében köszönetét. Meg­
ható jelenet volt, amikor a Grófné meg­
emlékezett arról is, hogy Kanda István 
immáron a harmadik generációt szol­
gálja.

Majd Kundicz Lajos uradalmi felü­
gyelő méltatta az öreg gazda érdemeit 
és átadta az uralom 500 pengős tiszte­
letdiját. Tóth S. András községi gazda­
sági elöljáró intézett még meleg szava­
kat ugy özv. Mailáth Józsefné grófné­
hoz mint az ünnepelthez és összes 
jelenlevőkhöz.

Az ünnepély után özv. gróf Mailáth 
Józsefné magyaros szeretettel látta ven­
dégül az összes jelenvoltakat. 120 be­
csületes, együtt érző magyar testvér 
költötte el együtt az egyszerű, de ízletes 
ebédet jó kedvben és őszinte magyar 
barátságban.

fiz újhelyi fodrászok beosztása
T: Az iparhatóság az újhelyi férfi fodrá­
szok közül Gajtkó Zoltán, Kassai Sán­
dor, Moskovszky Ernő, Szala József 
és Veress István mestereket az I-ső 
osztályba sorolta. A többi 21 fodrász­
mester a II. osztályba került. A II. osz­
tályban az árak hozzávetőlegesen 20 
százalékkal alacsonyabbak. Az első osz­
tályban a havi bérlet ára heti 6 beret- 
válás után 20 pengő heti 5 beretválás 
után 17 pengő, 4 beretválás után 14 
pengő, 3 beretválás után 11 pengő és 
heti kettő beretválás után havi 8 pengő.

Egy komplett

hálószoba bútor eladó
Cim: Sátoraljaújhely, Apponyi-u. 11.

SSté^abÖh|
Fanéra et circenses____________________

Azt mondják, hogy a sorbanállás a 
közönség legnagyobb ellensége. Azt 
mondják, hogy meg kell szüntetni, „ki 
kell irtani" mindennapi életünk eme 
„rákfenéjét" ... Tiltakoznak a hatósá­
goknál, illetékeseknél és illetéktelenek­
nél a sorbanállás ellen. „Szüntessék 
meg, mert sorbanállásra ma nincs ideje 
senkinek ie

Tegnap végre láttunk egy türelmes 
várakozó tömeget. Néma kitartással vá­
rakoztak. Nem volt egyetlen zokszavuk 
sem. Odaadó, mondhatni lelkes hangu­
latban ődöngtek a csukott ajtó előtt, 
délelőtt 10 óra tájban. Lehettek vagy 
nyolcvanan. — Rendőr nélkül is fegyel­
mezett kettős sorban álltak és vártak, 
öregek, fiatalok, középkorúak, szegé­
nyek és gazdagok. Csodálatosan csen­
des, lázadozás nélküli sor volt. Csak 
éppen az volt benne a csodálatos, ho y 
ez a fegyelmezett sor, — a mozi előtt 
állt. Ahol sem húst, sem zsírt, sem tejet, 
sem szaloncukrot nem osztanak, hanem 
kis színes bilétát, amelynek ellenében 
legfeljebb a szem lakik jól néhány fél­
pucér kifestett dámával. Es míg a husért, 
szalonnáért, zsírért, tejért nehezére esik 
a közönségnek a sorakozás, a filmért 
önként és szívesen tálialják a türelmes 
várakozást. Ugyiátszik ma a mozi a 
legfőbb közszükségleti cikk._________

Ügyes, megbízható bejáró

takarítónőt keresek
napi 4 órára. — Kazinczy u. 30.

Takarékos háziasszony

Diana sősborszeszt
vásárol, a * üres üveget vlsssaadja a kereskedőjének

aki pCmt ad érte.

LAPZARTA

Budai Ferencné tokaji asszonyt a 
tokaji rendőri büntető bíró 20 P. pénz- 
büntetésre ítélte, mert gyermekét nem 
íratta be az iskolába. Miután az asszony 
nem fizetett, a pénzbüntetést elzárásra 
változtatták át. Még ekkor sem jelent 
meg, mire elrendelték elővezetését. Az 
asszony ekkor a főszolgabírói hivatal­
ban tettlegesen inzultálta az eljáró tiszt 
viselőt és nemzetgyalázó kifejezéseket 
is használt. A Kúria most jogerősen 
10 havi börtönre Ítélte.

— Csomagot és bőröndöt ta­
láltak. December 19 én talált tárgy­
ként beszolgáltattak 1 drb. csomagot 
és 1 drb. bőröndöt ruhaneművel. Iga­
zolt tulajdonosa a kapitányságon a hi­
vatalos órák alatt átveheti.

Az Erzsébet közkórház gondnoki hi­
vatalában

folyó évi február 24. napján 
délután 2 órakor

az Erzsébet közkórház 1942 és 1943 
évi kb. 24 hl bortermése nyilvános 
árverés utján el fog adatni.

TORVfnVHdZBÚL
A Sajó partján haladtak kordájukkal 

Kesznyéten község határában Oláh Jó­
zsef és fiatalkorú testvére, akik mind a 
ketten teknövájó cigányok, összeszólal­
koztak Markovics Gábor gátőrrel és 
veszekedés közben rátámadtak Marko- 
vicsra vasvillával és baltával. A gátőr 
több súlyos sérülést kapott. A fiatalkora 
teknős cigány ügyében már korábban 
Ítélkezett a rögtönitélő bíróság, amely­
nek ítélete szerint ötévi fegyházat ka­
pott, Oláh József cselekménye azonban 
nem meríti ki a statáriális eljárás felté­
teleit, igy az ő ügyében kedden hozott 
ítéletet a sátoraljaújhelyi törvényszék 
büntető tanácsa dr. Tóth László elnök­
lésével. A bíróság hatósági közeg ellen 
felfegyverkezve elkövetett erőszak bün­
tette miatt nem jogerősen két évi fegy- 
házra ítélte a garázda teknős [cigányt.

•

Három napig élt csak együtt az urá­
val B.-né sárospataki fiatalasszony s 
minthogy összevesztek, a férfi elhagyta 
a feleségét, elválni azonban nem akart 
tőle. A fiatalasszony később vadházas­
ságra lépett 0. gyári munkással, akitől 
három gyermeke is született. A közel­
múltban 0. családi pótlékot kért a gyár­
tól, de ott a gyermekek születési anya­
könyvi kivonatának bemutatását kérték, 
mire ő elment a sárospataki anyakönyvi 
hivatalba és a szükséges iratokat be­
szerezte. Minthogy pedig a három gyer­
mek nem az ő nevén, hanem felesége 
első és még máig is törvényes urának 
nevén volt anyakönyvelve, igy nem ka­
pott volna családi pótlékot, ezért a be­
jegyzéseket átjavitotta a saját nevére. 
A hamisítást azonban a gyárban ész­
revették és megtették ellene a feljelen­
tést. A sátoraljaújhelyi törvényszék bün­
tető tanácsa csalás bűntettének kísérlete 
miatt vonta felelősségre O.-t és vadhá- 
zastársát és a nagyszámú enyhítő kö­
rülményre való tekintettel 1—1 heti fog­
házra ítélte őket.

•
Még a nyári hónapokban történt, 

hogy K. Molnár János gesztelyi cséplő­
géptulajdonos a mázsakönyvbe és né­
hány gazdakönyvbe a valóságnak nem 
megfelelő adatokat irt be, s ezáltal kö­
rülbelül 50 mázsa terményt vont el a 
közfogyasztástól. A szerencsi járás fő* 
szolgabirája annak idején internáló tá­
borba vitette, most a törvényszék vonta 
felelőségre és hétrendbeli közokiratha- 
misitás büntette miatt nem jogerősen 
nyolc havi börtönre Ítélte.

A városháza gyásza
Kaposi Ernő, sátoraljaújhelyi megyei 

város I. oszt. altisztje negyven éves ko­
rában elhunyt. Február 8 án temették 
el nagy részvét mellett.

Kaposi Ernő, aki 17 év óta állott 
Ujhely város szolgálatában, mintaképe 
volt a hűséges, megbízható és köteles­
ségét lélekkel és lelkiismerettel végző 
közszolgálati alkalmazottnak.

A derék városi alkalmazottat súlyos 
és alattomos belső kór támadta meg, 
mely már mintegy két éve ágyhoz sze­
gezte a jobb sorsra érdemes embert. 
Az operációk sem segítettek rajta, öz­
vegye és két leánya gyászolja. Emlékét 
megőrzi Ujhely város hálás kegyelete.

Könyvelést,
szakszerű mérlegkészítést, 
könyvelési hátrálék fel­
dolgozását vállaljuk

Kalkulációt,
(árvetést), ajánlatot, költ­
ségvetést szakszerűen ké­
szítünk ; minden üzleti 
ügyben szaktanáccsal
szolgálunk

Szakiroda
Sátoraljaújhely,
postafiók 1.

G0RBE T°KÖR
Tiltakozom, tiltakozol, ^tiltakozik.

Igazat adok az egyes szakmáknak, 
amikor panaszt emelnek az írók s köl­
tők ellen. Lehetetlen az, hogy színpadra 
visznek egy patikust és rajta keresztül 
sértegetik az egész gyógyszerész társa­
dalmat. Vagy melyik kettős könyvelő- 
tői vehetjük rossz néven, ha egy pel­
lengérre állított kettöskönyvelőt — rossz 
néven vesz ?

Az irók és költők nem kímélik a 
polgári érzékenységet és már Petőfi azt 
állítja az egyik társadalmi rétegről, 
hogy fogason függ, rozsda marja. Arany 
János beleavatkozik Bárczy Benőék 
családi ügyeibe és Vörösmarty való­
sággal rárivall a vén cigányra, hogy 
megittad az árát. Olyan színben tün­
teti fel tehát a derék népzenészt, mintha az 
potyázni szokott volna. Ne csodálkoz­
zunk aztán, ha az egész Fáraó nem­
zetség felhördül és ekként vakerál:

— Nizsd má, nizsd 1 Jaj, de odáván I 
Még, hogy mi lógatjuk a lábunkat 1

Ady Endre a zongorakészitö ipart 
hozza kellemetlen helyzetbe, amikor 
azt mondja, hogy bolond hangszer. Ki 
vesz nyugodt lélekkel zongorát, ha 
egyik másik sir, nyerít és bug ? Adyra 
joggal neheztel a bérkocsi ipar is. Aki­
nek a konflis ócska és döcög, ne üljön 
bele; nem igaz? Van rá pasas elég.

A mai világban kétszeresen csúnya 
dolog, amibe a köztiszteletbe álló Csi- 
csóné és három lánya keveredett Ma­
napság nem olyan nagy szégyen az, 
hogy egy szoknyájuk van és minden- 
kép elítélendő, ha ezt az egyébként 
sajnálatos körülményt gúnyos formában 
és célzatos- elme éllel világgá kürtölik.

Már hallom az igen tisztelt irók és 
költők ellenvetését, hogy akinek nem 
inge, ne vegye magára. Ezt a legride­
gebben visszautasítjuk. Kaszinótagok 
vagyunk és mások ingét soha semmi 
körülmények között nem szoktuk ma­
gunkra venni. (Kissjóska)

A Színházi Magazin legújabb száma 
szenzációs tartalommal jelent meg
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Adományok az újhelyi 
hadikórháznak

A hazafias együttérzést és áldozat- 
készséget széles körökben mozgatták 
meg újabban is az újhelyi hadikórház­
ban ápolt hős honvédeink, akik ezt a 
sok helyről feléjük megnyilvánult és 
tényekben mutatkozott szeretetet igazán 
megérdemlik.

A 312. számú sátoraljaújhelyi vörös­
keresztes hadikórház részére legutóbb a 
következő adományok érkeztek be.

Alsóberecki Mansz: 5 kg. sütemény.
Mikóházai Mansz: 15 kg. sütemény, 

6 liter bor.
Legenyei Mansz: 6 kg, sütemény.
Széphalomi Mansz: 8 kg. sütemény, 

6 liter bor.
Felsőregmeci Mansz: 17 kg. sütemény, 

17 liter bor, 200 cigaretta.
Bodrogszerdahelyi Mansz: 6 és fél kg. 

sütemény, 45 liter bor, 700 cigaretta,
2 kalács, 19 drb. mákos., 1 túrós lepény.

Borsi Mansz: 5 doboz sütemény, 200
cigaretta.

Ladamóci Mansz: 9 kg. sütemény, 
10 liter bor, 450 cigaretta, 28 kalács.

Nagykövesdi Mansz: 27 szeretetcso- 
mag, 1 kenyér, 230 cigaretta, 1 üveg 
lekvár.

Mád: áll iskola VII. és VIII. oszt.: 
60 pengő.

Rudabányácska: 1 kosár sütemény,
3 kalács, 1 hordó bor.

Kistoronya: 2 kosár sütemény, 5
kalács

Alsóberecki: 1 kosár sütemény, 9 liter 
bor, 8 kalács.

Nagytoronya: 10 kg. sütemény.
Cékei Mansz: 7 kg. 25 dk. sütemény, 

540 cigaretta, 1 liter rum, 1 liter pálinka.
Vily- Vitány: 14 kg. sütemény, 6 do­

boz cigaretta.
Bodzásujlaki Mansz: 15 kg. sütemény.
Kiskövesdi Mansz: 45 kg. sütemény, 

25 liter bor.
Karcsat Mansz: 1 zsák mézespogácsa.
Csörgő: 46 szeretetcsomag.
Pácini Mansz: 12 szeretetcsomag, 1 

kalács
Gróf Mailáth Marly: 200 cigaretta.
Dessatnik Jánosné Gyártelep: 2 drb. 

mákos kalács, 2 kg. alma, 4 liter tej.
A hazafias áldozatkészségben szép 

példát mutatott nemeslelkü adakozók­
nak ezúton is hálás szívvel mond kö­
szönetét a hadikórház nevében vitéz dr. 
Fáy Istvánné hadtest főápolónő.

Iparos és kerosM
Kérdés: Vegyeskereskedő árusíthat-e 

papírárukat és írószereket abban az 
esetben, ha a községben szakmabeli 
kereskedő van?

Felelet: A nem minőségi papíráruk 
és az egyszerű (elemi iskolákban hasz­
nálatos) Írószerek árusítása a vegyes- 
kereskedő (szatócs) feltétlen üzletkörébe 
tartozik.

Eszerint tehát a vegyeskereskedő (sza­
tócs) feltétlen üzletkörébe tartozó papír­
árunak tekintendő az elemi iskolákban 
használatos egyszerű füzet, rajztömb, 
hang jegy füzet, továbbá a fogalmazó iv- 
papir, a közönséges levélpapír és borí­
ték, sorvezető, itatóspapír, csomagoló­
papír, papírszalvéta, állvány- és szek­
rényesig tortapapir, krepp- és selyem- 
papir, pergamenpapir, papirfalvédő, el- 
sötétitőpapir, egészségügyi papír, lemez- 
és kartonpapir, papírzacskó és zsák.

Az Írószerek közül a tintát, tollhegyet, 
fekete grafit irónt, tollszárat, lezárt üveg­
ben forgalomba hozott ragasztószert, 
rajzszeget, fehérszinü krétát, törlőgumit, 
ceruzahegyezőt, ceruzavédőt és tolltartót 
kell a vegyeskereskedő feltétlen üzlet­
körébe tartozó árucikknek tekinteni. 
(182.414/1943. II. KKM)

528/1943. vht. sz.
Árverési hirdetmény

Tassó András végrehajtató javára 
800 P tőke és jár. kielégitésére lefog­
lalt és 1200 P re becsült 2 drb. lovat 
Leleszen (ezelőtt KaponyaJ 1944 évi 
február hó 29-én d. e. 10 órakor 
ti fogom árverezni.

Királybelmec, 1944. január 29.
Udvarhelyi Béla sk.

3268 kir. bír. végrehajtó
v Nyomatott

ZKMPLKN

Oláh Rudi nem „basevál" többé
Miskolc, február 10. -

Az újságírót, hivatásának teljesítése 
közben, gyakran érik meglepetések. 
Ilyen meglepetés ért a miskolci anya­
könyvi hivatalban, mikor a halotti anya­
könyvet böngészve, rábukkantam Oláh 
Rudi nevére. A 136. sorszám alatt áll 
nagy gajmós betűkkel: Oláh Rudolf 
zenész élt 60 évet, elhunyt a sajóparti 
újtelepen és az örök cigánybetegség­
ben : tüdőbajban ...

Rohanó munkánk közepette is fenn­
akad toliam és rajzolódik ki szemeim elé 
a népszerű zempléni prímás alakja, 
amint görnyedt háttal, villogó fogsorá­
val, fürge ujjakkal fojtogatta a száraz­
fáját. Fekete szeme élénken csillogott, 
angolbajsza szélesen szaladt el az orra 
alatt és hihetetlenül finom, cizellált han­
gokat tudott kicsalni a hegedűből.

Egyik legkitűnőbb cigányprímásunk 
volt Oláh Rudi, Ujhely szülöttje, az 
1900-as években, különösen keringők- 
ben volt specialista. A „János bogár­
kát" és a Denevér kacagó duettjét 
mindig megtapsolta a közönség. Ujhely, 
de egész Zemplén visszhangozta nevét, 
aminthogy méltán foglalta el a hires 
zempléni cigányoknak: Mántu Lajos­
nak, Lukács Károlynak stb. a trónusát.

1910-ben nagy cigányhangversenyt 
rendeztek Budapesten. Akkorra Rudi 
hírét már elvitték uraink szerte az or­
szágban. Miután megfelelő összeg nem 
állott rendelkezésére, mindössze másod- 
magával, a szintén remek cimbalmossal; 
Dandással indultak a versenyen. Rudi 
viharzó sikert ért el. A közönség dü­
börögve ünnepelte és nem akarta le­
engedni a Népopera színpadáról. De 
lenyűgözte a füstös kollegákat is. Odáig 
voltak az ámulattól. Az utána következő, 

ires csárdáscigány: Korodi egyszerűen

)V
nem tudta kezébe venni a „szerszámot* 
és csak a hangverseny vége felé tért 
magához kábulatából. Rudit nagy arany- 
éremmel tüntették ki és a budapesti 
vendéglátó iparosok elhalmozták szebb­
nél szebb ajánlatokkal. Evekig játszott 
az Astoriában, Pannóniában és a ké­
nyes pesti publikumot teljesen meg­
főzte kivételes tudásával.

Az ország nagyobb városaiban szin­
tén sikert sikerre halmozott és anyagi­
lag is gyarapodott. Sajnos, egyúttal 
megszállta a pénz ördöge ... Egymás­
után hagyta el kitünően szervezett 
bandáit, hogy nagy előlegeket bezse­
beljen az uj lokálokban. Annyira vitte 
később, hogy rendes „tagokhoz" nem 
tudott jutni, tucathelyekre szorult le. 
Lassan kikopott a bandából, lokálból, 
hazajött. Anyagi gondok kezdték ki 
/pedig két háza volt Ujhelyben), sors­
csapások, betegség érték ... Fia ha­
lála nagyon megtörte, s ha szóba ke­
rült az „Imre", mindig kibuggyant 
enyves nézésű szeméből a könny.

Pár éve Miskolcon tűnt fel, az avasi 
pincék, mulatók között csámborgott — 
rendszerint egyedül. Hegedűje még 
mindig csodásán szólott, üveghangjai 
meglepően tiszták voltak. De már ivott 
és az itallal nem birt... Mindinkább 
csúszott lefelé, a betegség mindjobban 
elővette. Jó ideje nem láttuk már jel­
legzetes, megtört alakját, megkopott, 
kemény kalapjával... Most azután 
egész véletlenül jöttem rá, hogy a halk, 
csendes szavú Oláh Rudi egyéniségé­
nek megfelelően, halkan, észrevétlenül 
eltávozott ebből a felfordult, idegesítő 
világból...

1944 február 2-án, hajnali fél 6 óra­
kor, ahogy a száraz anyakönyvi be­
jegyzés mondja. jules

a HÉüTEtEH OLWflSÚ KÖZBESZÓL
Egy kis cigaretta valódi finom

Három éves tényleges és egy éves 
frontszolgálatom után végre nagy örö­
mök között hazaérkeztem szeretett szü­
lővárosomba, Ujhelybe! Végre itthon 
vagyok. Ilyen hosszú idő utáni 

Boldogan tekintettem körül, hogy 
végre itthon lehetek. De azután.. I 

Nem akarok én az alábbiakkal sen­
kinek sem ártani, csak éppen a sok 
szomorú tapasztalatok közül egyet leírok.

Már vagy két napja egyik dohány­
árudából a másikba .talpalok. Hiába 
minden. Nincs, hát nincs. Hiába mu­
tatom a leszerelő jegyet. Semmi hatás. 
Na aztán az egyik helyen felvilágosíta­
nak 1 Kérem uram ne is járjon, úgysem 
kap egy darabot sémi Nem is kap sehol, 
mert amit kapunk, azt mind eltesszük

a régi vevőinknek I Maga pedig csak 
néha jött hozzánk.

— De kérem én közben katona vol­
tami Én beiratkozom inkább ide. Lefi­
zetem a jótállást, csak kapjak dohányt 1

Hát semmi hatás.
Megyek egy másik árudába. Hát uram, 

minek ment el katonának? Kérdik stb.
Kérem a Tisztelt Szerkesztőséget, hogy 

ebből valamit a mindenki rovatában 
közölni szíveskedjék. Hátha tudtára 
jönnek akkor, hogy nemcsak annak jár 
dohányáru, aki mindig itthon volt, ha­
nem annak is, aki éppen most szerelt 
le. Hiszen az, aki a fronton volt nem­
csak saját magáért, hanem mindenkiért 
küzdött. Régi előfizető.

P. 1559/10/1943. szám. A sátoraHaujheHI kir. törvényszék

Hirdetmény
A sátoraljaújhelyi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a 

ronyva-bodrogzugi vizrendező munkálatok céljára szükséges terü­
letek kisajátítása ügyében a sátoraljaújhelyi 555 számú telek­
könyvi betétben 4865/1. hrsz. alatt felvett kk. Lónyay Dókus 
Ferenc nevén álló 10 k. hold 680 négyszögöl területből kisajá­
tított 4 k. hold 450 négyszögöl területre vonatkozólag a kárta­
lanítási eljárást és a szakértői becslést elrendelte és az 1881. 
XLI. t. c. 48, 49, 51-53 §§-aiban meghatározott teendők és szak­
értő becslés foganatosítása végett határnapul 1944. évi március 
hó 4 (négy) napjának d. e. 9 óráját a kir. törvényszék elé 
(I. 38.) és onnan a helyszínére kitűzte.

A netalán ismeretlen helyen tartózkodó és távollevő érdekel­
tek gondnokául dr. Brunyánszky Béla sátoraljaújhelyi ügyvédet 
kirendelte és az általa képviselt feleket azzal idézi meg, hogy a 
tárgyalásról való elmaradásuk a kártalanítás tárgyában való ér­
demleges határozathozatalát akadályozni nem fogja 

Sátoraljaújhely, 1944. évi január hó 26 napján.
Dr. Tóth Sándor sk. kir. törvényszéki biró.

A kiadmány hiteléül:
Krizsán 

s. h. tisztviselő

Üzletáthelyezés
Pásztor Jenöné kézimunkaüzletét * 
Széchenyl-tér 2. szám alá (a Priboda 

cukrászda mellett) helyezte át

mozT
Szombaton, február 12-én: Muki. (Magyar x 
Vasárnap, február 13-án: Muki. (Magyar.) 
Hétfőn, február 14-én: Muki (Magyar.) 
Kedden, február 15-én: Férfiak — nők - 

kémek Finn)
Szerdán, február 16-án: Férfiak — nők - 

kémek. (Finn)
Csütörtökön, február 17-én: A nagy árnyék 

(Német)
Pénteken, február 18-án: Dr. Kovács 1st- 

ván. (Magyar.)
Szombaton, február lti-én: Az éjféli gyón. 

(Magyar.)
Vasárnap, február 20-án: Az éjféli győri, 

(Magyar.)
Hétfőn, február hó 21-én: Az éjféli győri. 

(Magyar.) _____

Az előadások vasárnap és ünnepnapokoe 
délután háromnegyed 3, háromnegyed 5 ét 
este 7 órakor, hétköznapokon délután három­
negyed 5 és este 7 órakor kezdődnek.

Férfiak — nők — kémek. FinnnyelvG 
kémtörténet. Szép asszonyok, férfiak és 
mindenre elszánt kémek harca az iz­
galmas szerelmi és kémtörténeti tárgyú 
filmben. Igazi finn film, mely egy szép 
kislány izgalmas kalandjáról szól a 
fronton. Kisérőfilm: Európa híradó.

A nagy árnyék. Németnyelvű film­
dráma. Főszereplő: Heinrich George. 
A kulisszák mögött élő emberek lelki­
világát eredeti művészi elgondolással 
tárja a néző elé a kitűnő német film. 
Heinrich George nagyszerű szereplésé­
vel emelkedik ki a kitűnő szereplők 
közül. Kisérőfilmek: 50 éves magyar 
társadalom biztosítás és Európa híradó.

Dr. Kovács István. Magyarnyelvű 
filmjáték. A megujhódó magyar film­
gyártás nagyszerű filmjét látja a mozi 
közönség a sátoraljaújhelyi Vöröske­
reszt Egylet rendezésében. A merész 
problémák művészi filmje kitűnő ma­
gyar szereplőkkel. Főszereplők: Páger 
Antal, Simor Erzsi, Tóth Julia és Mi- 
hályfi Béla. Kisérőfilm: 50 éves magyar 
társadalombiztosítás.

Az éjféli gyors. Magyarnyelvű film­
játék. Főszereplők: Sárdy János, Bordy 
Bella, Greguss Zoltán, Bilicsi Tivadar 
és Misoga László. Francia hatás alatt 
készült film, amely mozdonyvezetők és 
kisemberek problémakörében hirdeti a 
magyar vasutas foglalkozás szeretetét 
izgalmas történet keretében. Kisérőfil­
mek : Magyar és Ufa világhiradók.

1944. február 12

A sátoraljaújhelyi kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatóságtól.

Tk. 3032/1943. szám.
Árverési hirdetmény kivonat.

Sátoraljaújhelyi Takarékpénztár Rt. 
kfa. Képviseli Pénzintézeti Központ 
végrehajtatónak özv. Barna Józsefné 
Bányász Anna végrehajtást szenvedő 
ellen 1100 pengő tőke és jár erejéig 
indított végrehajtási ügyében a telek- 
kö.iyvi hatóság utóajánlat következté­
ben az 1908. XLI. te. 27. §• a értelmé­
ben újabb árverést rendel el 1100 r 
tőkekövetelés és járulékai behajtása vé­
gett. . .

A sátoraljaújhelyi kir. járásbíróság 
területén lévő Sátoraljaújhelyi megyei 
városban fekvő s a sátoraljaújhelyi 
2107. számú telekkönyvi betétben A. 
t 1. sorszám s 834. hrsz. alatt felvet 
B. 2. sorszám szerint özv. Barna Jö* 
zsefné Bányász Anna nevén álló házas 
belsőségre 1320 P becsértékben, mim 
ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte. .

A telekkönyvi hatóság az árverésnek 
a telekkönyvi hatóság hivatalos helyi­
ségében Kazinczy-u. 35. fsz. 7. ajtó, 
megtartására 1944. évi április hó 27* 
napjának fél 1 óráját tűzi ki.

Az árverés alá kerülő ingatlant a ki­
kiáltási árnál, alacsonyabb áron eladni 
nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár l0*/i-1; 
melyet a magasabb Ígéret ugyanannyi 
•/o-ára kell kiegészíteni.

Saujhely, 1943. május 25.
Dr. Kulcsár sk. kir. járástól 

A kiadmány hiteléül;
Gyulay Géza

1264 tredafőtisst

a iaptulajdonoe ée lapkiadó Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt. betűivel Sátoraljaújhely,
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